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A Tiszántúl olvasóihoz! vetei abból a munkából, a melyet kü­
lönben sem lehet megvalósítani más-

A Tiszántúl olvasóinak hívására, a 
keresztény közönség akaratából újból 
elfoglalom azt az őrhelyet, melyen a 
keresztény Magyarországért vívott küz­
delmekben éveken át állottam.

Képmutatás volna tőlem, ha nem 
jelenteném ki őszintén, hogy a keresz­
tény Nagyvárad bizalmának ez a meg­
nyilvánulása lelkemet mélyen meghatja. 
Másrészt azonban ez a bizalom azt a ; 
kötelességet rótta rám, hogy bármeny­
nyire kényelmesebb lenne a mai vi­
szonyok közt minél visszavonultabb, 
minél csendesebb életet élni, mégis , 
félreértve az egyéni szempontokat, úgy 
érzem, kötelességem kivenni részemet 
ott is, ahová a keresztény közvéle- i 
mény, a sajtószabadság és egy igazán 
modern jelszó : az önrendelkezés joga 
alapján kívánt állítani. ,

Válságos, nehéz időket élünk. Mi- ; 
kor az ország határán ellenséges csa­
patok állanak, mikor bent fölszabadult 
egy sereg lappangó erő, mely az ezer j 
éves Magyarország területének szét- 
darabolására törekszik és mikor ennyi 
ellenséges érövéi szemben fegyverte­
lenül, kezünkben csak a béke oiajágá- 1 
val állhatunk : akkor nincs ideje annak, ! 
hogy a múltak eseményein vitatkoz- i 
zunk, akkor csak egy a teendő : össze ; 
kell fognunk mindnyájunknak Magyar- | 
ország megmentésére.

A tényekkel le kell számolni mind­
nyájunknak és az uj idők követelmé­
nyeit meg kell érteni.

Egy falusi pap azzal jellemezte a , 
mostani időket, hogy megszületett a l 
magyar szabadság, de az újszülött ! 
élete az édesanyjának életébe került, í 
Reménységünk, ifjúságunk javarésze i 
elpusztult a négy és fél éves rettentő 
háború alatt. Az ő haláluk volt előz­
ménye a magyar szabadság megszüle­
tésének álljak körül ennek a gyer­
meknek a bölcsőiét megértő szívvel, 
tartsunk tőle távol minden gonosz el­
lenséget férfiúi erős karral, hogy az 
uj Magyarország is mihamar erős fér­
fiúvá serdülhessen, aki szintén képes 
legyen megállani helyét minden vész­
szel szemben, mint megállott a régi 
M igvarország ezer éven át.

Ehhez a nagy munkához hívjuk : 
Nagyvárad és Biharmegye minden I 
igaz, hazája sorsán aggódó fiát.

Hívjuk a magyar értelmiséget. Ha 
rendet akarunk, ahhoz feltétlenül szük­
ségünk van az értelmiség hatalmas tá­

mogatására. A magyar nemzet gerince 
megtörik. Közérdekből kíván részt ez 
a középosztály is a honalapitás nagy 
munkájából, hiszen ez az osztály is 
egész leikével érzi, hogy itt élned, hal- 
nőd kell.

Hívjuk a polgárságot, a szorgalmas 
ipaiosokat és kereskedőket, a nemzet 
vagyonosodásának, jólétének szorgos 
megalapozóit, kiknek számára a rend, 
a köz biztonság, a közigazgatásban való 
bizalom az éltető levegő.

Hívjuk a gazdaközönséget, ezt a 
ma oly súlyos megpróbáltatásnak ki­
telt ősi magyar társadalmi osztályt, 
melynek tudása, munkássága jövő 
megélhetésünknek al,pja.

Es hívjuk a munkásosztályt is, me­
lyet ezek a mozgalmas napok egy­
szerre előre lendítettek a fejlődés ut­
ján. A munkásság képviselője éppen 
a napokban tett Aradon hitvallást 
Magyarország egysége mellett, viszont 
a régi magyar vezető osztályok kész­
séggel fogadják testvérül a vezetésben 
is, annál inkább a szociális eszmék 
megvalósításában az osztályöntudat 
mellett nemzeti öntudatra is ébredt 
munkásokat.

Ha az uj rend megvalósítói azt 
kifogásolták, hogy a régi rend mel­
lőzte őket a közügyek intézésénél, ne 
essenek ebbe a hibába önmaguk. Az , 
osztályuralom egyforma hiba és egy­
formán kihívja a visszahatást, bárme- • 
lyik oldalról gyakorolják.

Magyarország egész népe részt kő­

ként, mint mindenkinek összetartásá­
val, minden értékes erőnek saját he­
lyére állításával. Amint az 1848-iki 
reformokat a nemesség és a polgár­
ság együtt valósította meg, úgy most 
is csak akkor fog áldás fakadni a for­
radalomból, ha minden társadalmi ré­
teg egyformán vesz részt a munkában. 
Nem húzódik vissza senki, de ne is 
szorítsanak félre senkit.

Az uj rend egyik minisztere mon­
dotta, hogy hat hétre félreteszi az 
osztálygyülöletet. Ez is vizözönelőtti 
ideológia. Ha élni akarunk, akkor nem 
hat hétre és nemcsak az osztálygyülö- 
le»et, hanem mindörökre és minden­
féle gyűlöletet félre kell tenni, aki 

■ másként gondolkozik, az nem érti meg 
í a kornak válságos volta mellett is 

nagyszerű vonásait. Járjanak elől a ve­
zetők, a ma hatalmasai a jó páldával.

A Tiszántúl magasra emeli a ma­
gyar címerrel ékes háromszinü lobo­
gót. Négy folyó és az apostoli kettős 
kereszt van abban a címerben. Volt 
idő mikor véres viharok lemosták abból 
a címerből szinte mind a négy folyót 
hittünk a kereszt tanulságában és el­
jött a feltámadás, a négy magyar folyó 
ismét élő válságként ragyogott cime 
rönkben. Úgy fog lenni most is, ma 
él bennünk a kétely.

A magyar nagyság föltámadásában 
erős hittel bízva köszöntöm a Tiszántúl 
olvasóinak táborát és kérem az igaz 
ügyhöz minden igaz ember támoga­
tását.

Dr fertiger Aladár.

Magyarország köztársaság.
Feloszlatták a képviselőházat. Decemberben lesznek 

a választások. November 16 nemzeti ünnep.
Tegnap délelőtt döntött a nemzet­

gyűlés Magyarország államformájáról. 
A Nemzeti Tanács, amely a nagy fon­
tosságú határozat kimondására ezer 
tagra egészítette ki magát, Nagy György 
határozati javaslatát, amelynek első 
pontja:

Magyatország minden más 
államtól független népköz­

társaság

egyhangú lelkesedéssel, közfelkiáltás­
sal fogadta el.

A köztársaság proklamálása méltó 
I ünnepi keretben történt. Ünnepelt Bu­

dapest és a fővárossal együtt az egész 
ország. Az országház előtt több mint 
200 ezer emberből álló tömeg éljenzett. 
sirt, lengette a kalapját örömében és 
amikor a repülőgépekről virágeső hul­
lott az ünneplő tömegre, mindenki 
erezte, hogy ez a szomorú, nyomorú­
sággal, könynyel és bénák sóhajával 
telített ősz meghozta a magyarság bol­
dogságát, függetlenségét: maga intéz­
heti végre a saját sorsát.

Délelőtt 10 órakor nyitotta meg Szász
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Károly elnök a képviselőház utolsó ülését. 
Mindössze 40—50 honatya tartotta érdemes- 
nek, hogy megjelenjen ezen a rendkívüli 
ülésen, amelyen eltörölték a régi — most 
már tarthatatlan — rendszer legtipikusabb két 
kinövését a régi választójog alapján válasz — 
tolt képviseiőházat és az örökké alvó fő­
rendiházat.

— A múlt héten lezajlott sorsdöntő 
események során — mondta az elnök — a 
nép megvetette alapját az uj Magyarország­
nak. Indítványozza : mosdják ki a képviselő­
ház feloszlását. (Viharos helyeslés.)

Az indítványt elfogadták.
A főrendiház ülésen 27 főrend jelent 

meg. Wlasich Gyula elnök halotti csendben 
mulatott rá a forradalom eseményeire, az­
után felolvasta a képviselőház átiratát és 
kimondotta, hogy miután az országgyűlés 
gyík háza megszűntnek nyilvánította magát, 

a másik Ház sem tanácskoznak A főrendi­
ház ezt tudomásul vette.

Ez alatt a nagy Nemzeti Tanács tagjai
az országház kupola csarnokában gyülekez­
tem. A hangulat nagyon ünneplés vol. A for­
radalom vezéreit, Hock Jánost, gróf Károlyi 
Mihályt, Hagy Györgyöt és a többieket 
mind percekig éljenezték és tapsolták.

Tizenegy órakor Hock János reverendás 
alakja tűnt fel az elnöki emelvényen és ha­
talmas lendületű, mélyen járó történeti igaz­
ságokat tartalmazó beszédet mondott Vá­
zolta Magyarország véaőpajzso.3 szerepét, 
amelyekkel a nyugat haladó kultúráját védte 
és ez által a történelem legszerencsétlenebb 
népe lett. A mohácsi vész után kiszolgál­
tattunk a német császárok kényének, akik 
egymásután rabolták, fosztogatták az orszá­
got, elvették a szabadságunkat, lenéztek, 
üldöztek. Nyomor, szenvedés, száműzetés és 
vérpad volt a mi ragjr kálváriánk évszáza 
dákon keresztül 48 ban kibontottuk a sza­
badság zászlóját és a magyar nemzet bebi­
zonyította a világ előtt, hogy megérett az 
önállóságra, a demokráciára. Akkor mondta 
ki a Habsburg Lotharing’ai háztól való elsza­
kadását. Most örökre megakarjuk teremteni 
a nemzetek testvéri szövetségét. Ledöntjük 
az osztályúra!.mat, az államformát megváltoz­
tatjuk s a szabad, független köztársaságot 
mondtuk ki. (S7ünni nem akaró, viharos él­
jenzés.)

Ezután Hock János megnyitotta a nem 
zetgyülést. A jegyzőkönyvet Hagy György 
vezette

A tárgysorozat első pontja bejelenti a 
király lemondását. A második a képviselő­
ház és főrendiház feloszlását. Harmadik 
pont Magyarország függetlenségének ki­
mondását, végül pedig az államforma meg­
változtatását.

Nagy György olvasta fel a nép határo 
zati javaslatát, amely szerint Magyarország 
minden más államtól független népköztár­
saság.

Az alkotmányozó nemzetgyűlést az álta­
lános titkos, nőkre is kiterjedő választójog 
alapján választják A képviselőház és főren­
diház feloszlott, illetve megszűnt. A sajtó 
szabad, a gyülekezés és egyesülés joga 
törvénybe iktattatik. A földmi velőt földnöz 
kell juttatni. A néphatározat végrehaj'ásával 
a Károlyi Mihály elnöklete alatt álló nép- 
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Minden egyes pontot kitörő lelkesedéssel, 
közfelkiáltás',al fogadtak el.

Hock János bejelentette, hogy a magyar 
törvény hozás az egyenlőség alapján egy 
kamarás lesz.

Ezután Károlyi Mihály mondott nagy­
hatású beszédet, amelyben rámutatott arra, 
hogy az ötödféléves háború nem volt ered­
ménytelen, mert meghozta az európai népek 
harmóniáját, azt az egy programmot, amely 
lehetővé teszi a nemzetek boldogulását. 
Hangoztatta, hogy dolgozni kell, most kettő­
zött erővel, mert nem idegen célokért, hanem 
magunkért dolgozunk. Meg keli értetni min­

(

Enyhülnek a nemzetközi ellentétek.
A délszlávok és olaszok konfliktusa komoly.

A gyülölség és terror sok sok kiáltványa
közt, mik a nemzetközi táviróforgalmat tul- 
nyomórészben lefoglalják, jói esik hallani a 
józanabb és már állásánál fogva is a legsú­
lyosabb he yről jövő kom ily szót. T. i.:

Wilson elnök arról értesítette az ántánt- 
kormányokat, hogy az eurónai hadviselő 
országok uj határainak kérdésében fenn- i 
tartja ismert álláspontját. Az ántánt kor- .• 
mányai ennek következtében kénytelenek j 
lesznek ebben a kérdésben WHson pro- j 
gram/a szerint igazolni.

A francia szocialista párt még ennél is j 
tovább megy. Egy népgyülésen ilyen tónus­
ban hangzottak el beszédek : „Az egé.z régi 
polgári társadalom dűledezik. Nemsokára a 
felszabaduló katonáinkkal együtt m -kezdjük 
a munkát, hogy felépítsük a jövő társadal­
mát, melyről jatt rés álmodott . . .“

A francia parlamentben Mayéras képvi­
selő egyenesen a francia hadügyminiszter, 
Pichon fejéhez vágta kérdését, egy néze­
ten van e a francia kormány W Isonnal ?

A Temps közlése szerint Pichon a kül­
ügyi-bizottság >an kijelentette, hogv a R jna 
balpartját, Elszász Lotharingia k>v teltve!, 
rövidesen visszaadják a német köz'árs súg­
nak, maga a közigazgatás egyelőre német 
marad. Akárhogy is beszélt Lloyd G -orge a 
Downingstreeten a képviselők figidi i-or, 
beszédéből aggodalom is sugárzik fel nk, 
már nem feltétlen imperativus a hangja, ha­
nem óhajok is szerepelnek és a fo-radahm- 
mai megalkuszik.

A franciák már hatalmikbr k ritik 
Elzász-Lo hanngiát. 1870. óta mi den álma, 
minden sóhaja, mit sokszor és ok min lenre 
felhasználtak, ez volt.

Szegény Vilmost most meg m r nem­
csak inter álni akarják, de egy ittál te:- rn e- 
hiváH is szándékoznak vele szem > n Genf 
bői jön » hir: „A francia képvi el h zbai 
legkö elebb több képviselő mi tv ínyt nyújt 
br, hogy a fr-ncia korm ny az ént nte 
többi ta iával egyetértő ben indít i neg a 
port azok ellen az uralkodók ellen iki < 
felelő ek a há o-u kitöréséért. Az ind t án / 
második fele azt követeli, hogy a e teie 
szorgdmazía ezeknek a bünösökn k < i- 
szolgáltitasát, bárhol tartózkodnak P.“

Az olaszok és a délszlávok már sa
'**u :’7 első nanokban még fen i- 

denkivel, hogy mi testvéri egyetértésben 
akarunk élni s a népek önrendelkezési jogát 
akarjuk megvalósítani.

Kunfi Zsigmond rövid beszéde után a 
nemzetgyűlés tagjai kivonultak a parlament 
elé, ahol Hock János kihirdette a nemzet­
gyűlés határozatát, hogy kikiáltották a köz­
társaságot.

Leírhatatlan lelkesedés tort ki erre a 
200 ezer főnyi tömegben. A percekig tartó 
éljenzés után levett kalappal elénekelték a 
Hymnuszt és a tömeg Károlyi Mihály és 
Hock János éltetésével szétoszlott.

nyát is. A hivatalos lapjuk a horvátoknak
tnár a háborút jósolja.

Az első pillanatra is látni lehetett, hogy 
— hogy is mondjam — sok az eszkimó, 
kevés a foka.

A szerbek Laibachban vannak. A főhadi­
szállásukat is áttették Szalonikiből Fiúméba. 
Úgy látszik, itt fognak a riválissal, az olasz- 
szal la álkozni.

Az osztrák németek mig egyrészt Brünn, 
Olmü'z, Iglau, Zilli városok és vidékük meg­
mentésére törekednek, másrészt Magyar­
ország nyugati megyéire is sandítanak.

A c*eh szlovák köztársaság megalakult. 
Elnök : Massaryk, miniszterelnök : Kramarz.

Nálunk erélyesebben kezd a kormány 
eljárni. A cseh bandak ellen statárium t hir­
dettek ki.

A román tárgyalás holtpontra jutott. 
Marad a magyar közigazgatás a békekötés 
tárgyalásáig. Ellenben a román állammal a 
helyzet hamarosan tisztázódik, mit elősegít 
a hivatalos nyilatkozat. Gyimesbükk, Cs'k- 
szer.tmártoriban bennt vannak. Nemkülönben 
Csíkszeredán és Posteleken is.

Megnyílnak az iskolák.
A Szent Orsolya-Rend tarrntézeteiben 

is megkezdődnek az előadások. Nincs aka 
dály Oiy intézeteknél, amelyeknek növendékei 
nagyvár, di lakosok s igy ezen iskolában, ne 
vezrteu-n a hatosztályu osztatlan gyakorló 

, iskolában, a négy osztályú osztott elemi 
népiskolában, továbbá a polgári leányisko­
lában nétfin, november 18 án, reggel 8 óra­
kor megk zdődik a tanítás. A tantónőképző 
vidékei lakó növendékei számára is elment 
postai utón a felszólítás arra, hogy a lehető­
ség s/cint mielőbb iparkodjanak Nagyvá­
radra visszautazni. Amikor a mostani utazási 
nehézségek m llett mégis együtt lesz a nö­
vendékek többsége, akkor a helybeli növen­
dékek is megkapj tk a felszólítást az előadá-

■ sokon va ó pontos megjelenésre.
N.gyvátad, 1918. november 16.

Mellau István, 
igaZgatv.

«

A nagyvárad-újvárosi rk elemi fiúisko­
lába v.i mint az Immakulata zárda elemi 
és polg r leányiskolájában az előadás hétfőn 
a rét d s időben megkezdődnek. Az igazga­
tóság.

*
I nagyvárad olaszi-i róm. kath. elemi 

né. y osztályában a tanítás holnap, 
_____ ó 18 án ismét kezdetét veszi.
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Ai állami elemi népiskolákban és ál­
lami óvodákban » tanítás és foglalkozás 
folyó hó 18-án reggel 8 órakor újból meg­
kezdődik. Az igazgatóság.

—■=»=:

Poincaré és Clemenceau Olasz­
országban.

Budapest, nov. 76. (Saját tudósítónktól.) 
Párisi táviratok szerint Poincaré elnök és 
Clemenceau miniszterelnök Olaszországba , 
utaztak. I 
A németalföldi kormány kiutasította , 

Oroszország követét. '
Budapest, nov. 16. (Saját tudósítónktól.) ; 

Hágából jelentik : A németalföldi kormány j 
az oroszországi bolseviki kormánnyal mm- ■ 
den érintkezést megszakított és felszólította I 
Oroszország követét, nogy azonnal hagyja el 
Hollandiát. j

Ä volt német császárt gyilkosság 
miatt vád alá helyezik.

Budapest, nov. 16. (Saját tudó' j 
sitónktól.) Berlinből jelentik: Gerard, 
az Egyesült-Államok volt berlini nagy- i 
követe újságírók előtt kijelentette, ; 
hogy il. Vilmost ki kell szolgáltatni j 
Angliának és vád alá kell helyezni 
gyilkosság miatt.
Megkezdődik a francia hadsereg 

leszerelését.
Budapest, nov. 16. (Saját tudósítónktól.) ! 

Baselból jelentik : A Times arról értesül, \ 
hogy a francia hadsereg egy részét, még 
pedig a legidősebb korosztályokat decern- j 
bér havában leszerelik. j

I
Hohensollen Vilmos Korfuban akar 

letelepedni. j
Budapest, nov. 16. (Saját tudósitónktól.) 

Bernbe! jelentik ; Párisban ma a hir terjedt

Amerika tiltakozott a román kormánynál 
a magyar területek megszállása miatt

Budapest, november 16. (Saját tudósítónktól.) Bukarestből jelentik : 
Vojicka, az Egyesült Államok romániai követe a román kormánynál az 
Egyesüli Államok tiltakozását jelentette be a román sorkatonaságnak 
magyarországi területre való benyomulása miatt.

Az amerikai követ kijelentette, hogy a fegyverszünet életbelépte 
után csakis az antant csapatok főparancsnokának engedélyével szabad 
a volt ellenséges állam területét megszállni. Miután Románia ilyen en­
gedélyt nem kért és nem kapott, az Egyesült Államok kormánya 
óvást emel.

Strassburg Elszász-Lotharingia sorsát
népszavazásra akarja bízni.

Budapest, november 16. (Saját tudósítónktól.) Bécsbéí jelentik: 
Strassburgban a munkás- és katonatanács ha*ározatot hozott, amelyben azt kö­
vetelik, hogy Wilson tizennégy pontja értelmében Elszasz-Lotharingia szavazás­
sal döntsön arról, hogy melyik államhoz kivan tartozni.

Anglia a Németország elleni blokád megszüntetését 
javasolta.

Budapest, november 16. (Saját tudósítónktól.) Géniből jelentik: 4 
Morning Post airói ad hirt, hogy Anglia a versaillesi tanácskozások so­
rán azt javasolta, hogy a Németország ellen hozott gazdasági határozatot 
szüntesse be.

A délszláv légió húszezer embert küld Laibachba.
— Ellentétes szerb és olasz érdekek. —

Budapest, nov. 16. (Saját tudósítónktól.) Belgrádból jelentik: A szerb 
főparancsnokság elrendelte, hogy a délszláv légió húszezer emberét 
küldjék Laibachba, hogy a délszláv állam érdekeit Olaszországgal szem­
ben megvédjék.

el, hogy Vilmos volt német császár enge- • 
délyt kért arra, hogy családjával állandó . 
tartózkodásra Korfuba utazhasson.

Habsburg Károly es családjának élelmiszerhiánya.
A volt császár gyermekei ruhájának kiadását megtagadták.

Útban az amerikai élelem 
Németországba. j

Budapest, nov. 16. (Saját tudósítónktól.) i 
Berlinből jelentik : A közélelmezési hivat»! ' 
előkészítette az Amerikából szállítandó élei i 
miszerek tervezetét. Eszerint Amerika ha- i 
vonkint 75000 tonna zsírt, 15000 tonna fa : 
gyasztott hust és 1.32000 tonna gabonát küld ' 
a német népnek.

Véget ért a svájci sztrájk.
Budapest, november 16. (Saját tudó- , 

sitónktól.) Zürichből jelentik : A sztrájk egész j 
Svájcban véget ért, a rend helyreállott. A I 
vasul.>k rer desen közlekednek és az összes , 
magár^üzemekben ismét folyik n munka.

A csehek kirabolták a mozgópostát.
Kassáról írják : A hazánk területé é be 

törő cseh martalőcok Rutkán három vonatot 
kerítettek hatalmukba és gyorsvonat! sebes 
seggel berobogtak Rózsahegyre. Itt értek 
utói az. Oderberg felöl Kassára haladó éjjeli 
személyvonatot, melynek mozgópostakocsiját 
kirabolták. A mozgóposta pénzkészletét Hu 
dák. és Ábrey kassai postatisztek megmen­
tették. A karhatalmi intézkedések folyamat 
ban vannak.

Bécs, november 16. (Saját tudósitónk­
tól.) Habsburg Károly és családja, akik 
Erlautsauban vsnnak, már kezdik érezni »z 
élelmisztrek hiányát. Olyan kevés élelmi­
szerük vtn, hogy a volt császár kénytelen 
veit ötven főből álló kíséretének egy részét 
elbocsátani. Különösen lisztben, zsírban és 
húsfélében van nagy hiány.

Tegnap egy udvari hivatalnok jelent 
meg a schönbrunni kastélyban és Habsburg 
Károly gyermekei részére ruhafélék kiszol­
gáltatását kérte. Kérését azonban nem telje- 
sitelték és azzal utasították el, hogy a csá­
szári javak felett való rendelkezés az állam­
tanácsot illeti meg s minden irányú kérelmet 
oda kell intézni.

A kassa^oderbergi vasútvonalat megtisztítottuk 
a esetiektől.

Budapest, november 16. (Saját tudósítónktól.) Kassáról jelentik : A 
kassa-oderbergi vasútvonal mentén felvonult cseh csapatokat osztagaink teljesen 
megverték és visszavonulásra kényszeritették. A csehek most Teschen körül 
csoportosulnak. «

József főherceg felesküdött a köztársaságra.
— Felajánlotta szolgálatait. —

Budapest, november 16. (Saját tudósítónktól.) Budapestről jelentik: Ma 
este 6 órakor József főherceg megjelent a miniszterelnökségen s ott Károlyi 
Mihály miniszterelnök kezéba letette az esküt a köztársaságra. Az eskümintát 
Berinkey igazságügyminiszter olvasta. Az eskü után a főherceg felajánlotta 
szolgálatait a Magyar Köztársaságnak, akinek hü katonája, vagy egyszerű 
polgára akar maradni. A főherceget a jelenvoltak megéljenezték.
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A Tiszántúl 
szerkesztőségéből

Tegnap a Katb. Népszövetség és a Kath. 
Kör tagjaiból alakult együttes küldöttség ke­
reste fel eh fertiger Aladár ügyvédet és fel­
kérték, vállalja el ismét a Tiszántúlnál a fő 
szerkesztői állást. Előzetesen a keresztény 
közönségnek ezt a kívánságát bejelentették 
dr Grósz Menyhértnek, a Nemzeti Tanács 
elnökének, hivatkozással a sajtószabadságra. 
A Nemzeti Tanács elnöke a kívánságot egé­
szen jogosnak találta. Bejelentették ugyan­
ezt szabályszerűen a főispánnak, dr Ágoston 
Péternek is, aki a bejei intést szintén tudo­
másul vette. Nem lévén semmi akadálya an­
nak, hogy a keresztény közönség kívánsága 
teljesüljön, kérték Krűgert. foglalja el nyom- 
aan a Tiszántúlnál a főszerkesztői állást.

Az egész küldöttség átkisérte ezután dr 
fertiger Aladárt szerkesztőségünkbe, ahol a 
társadalom nevében dr fmrik Gusztáv lendü­
letes beszédben tolmác’olta a Tiszántúl ol­
vasóinak és a keresztény közönségnek óha­
ját Dr Krüger Aladár meghatva mondott kö­
szönetét a keresztény társadalom szeretető- 
nek impozáns megnyilvánulásáért. Hangsú­
lyozta, hogy a változott viszonyokból, a tör­
ténelem eseményeiből le kell vonni a tanul­
ságot, bele kell élnie magát mindenkinek, 
de az uj rend is csak akkor lesz rend, ha a 
vallásos érzés és a hazaszeretet gyökeréből 
táplálkozik s a szociális eszmékbe a krisz­
tusi felebaráti szeretettel ad éltető erőt. A 
Tiszántúlnak ez a' keresztény és magyar 
programmja változatlanul fennáll tovább is. 
Meleg szavakkal mondott köszönetét a Ti­
szántúl felelős szerkesztőiének, Hilf László 
nak és a lap minden jelenlegi munkafársá 
nak, akik s válságos napokban igen nehéz 
munkát végeztek ; kéri a jövőben is támo­
gatásukat, hogy a régi egyetértéssel, szere 
tettel és harmóniával dolgozzanak a lap fel­
virágoztatásán. De kéri a közönséget is, tá 
mogassák a lapot agitációval, az arra hiva­
tottak szellemileg is, hogy itt az egész ke­
resztény közvélemény teret találjon a meg­
nyilvánulásra. Ismételten köszönetét fejezve 
ki a megnyilvánult bizalomért, kijelentette, 
hogy a sajtószabadság alapján megnyilvá­
nult közóhajnak enged és bízva minden igaz 
ember támogatásában, a főszerkesztői állást 
elfogadja.

A küldöttség tagjai lelkes éljenzéssel 
vették tudomásul a nyilatkozatot és ezzel az 
igazán bensőséges aktus véget ért. A szer 
kesztőségben történt eseményt a lap egész 
szerkesztősége, k’sdóhivatala és a nyomda 
személyzete is a legnagyobb örömmel vette 
tudomásul.

A polgárság indolenciáján 
megtörik a polgárőrség 

szervezése.
Nagyvárad város polgárságának jelen 

pillanatban nincs fontosabb és előbbrevaló 
feladata, mint megvédeni a vagyon- és élet­
biztonságot. Amikor a forradalom kitört, a 
kishitüek között minden percben felütötte 
fejét a pánik, rombolásról, vérengzésről és 
fosztogatásról beszéltek az emberek, mert 
érezték, hogy a karhatalmi erők, amelyek 

| rendelkezésre állottak, nem voltak elégsége­
sek ahor, hogy az esetleg felángoló vad

! indulatokat megfékezzék.
Akkor merült fel a polgárőrség felállí­

tásának gondolata. A-ról volt szó, hogy a 
• város közbiztonságát még a fellázadó fegy- 
I veres katonasággal szemben is meg kell vé­

deni és úgy látszott, hogy ez és a vidékről 
érkezett riasztó hírek Kényszerű hatással

I lesznek a polgárságra.
De nem ez történt.
A polgárőrség szervezését megkezdték 

ugyan, a kerületeket beosztották, jelentke­
zésre hívtak szép szóval és fenyegetéssel 
mindenkit, de eredmény nélkül.

felháborodással állapítjuk meg, hogy 
N?gvvárad város polgársága, még pedig az 

í intelligens eleme a polgárságnak, bűnös 
, nemtörődömséggel kezeli a polgárőrség 
! rendkívül fontos ügyét. Azt szívesen veszi 

mindenki, hogy a vagyonát, életét megvéd­
jék, de ad perszonan senki, vagy legalább 
is nagyon kevesen akarnak abban részt- 

! venni.
Megtörténik az a hallatlan eset, hogy a 

már felesküdött polgárőrök egyszerűen nem
I jelentkeznek szolgálattételre. Nem tel/esitik 

esküvel fogadott kötelességüket.
És ezek a könnyen gondolkozó, lelki­

ismeretlen emoerek olyan sokan vannak, 
; hogy lehetetlan őket megbüntetni, kevés a 

rendőrség és a megyeház minden fogdája. 
Csak a törzskar tart ki, amely sziszifuszi 
munkát végez. Mások léhán és meggondolat­
lanul, saját egyéni érdekeiket mellőzve, min­
denféle diákos indokolással, orvosi bizonyít­
vány, utazás, stb.-vel húzzák ki magukat a 
kötelességteljesítő? alól.

Étse meg már minden polgára ennek a 
városnak, hogy a közbiztonságot, a magán- 

; tulajdont, az egyesek életét másképen nem 
lehet biztosítani, csak úgy, ha mindenki fegy­
vert fog, ha minden egyes ember oda áll a 
posztra. A veszély még nem múlt el. A min 
den forradalomban felbukkanó anarchia meg 
fenyeget és abban a pillanatban, ami it az 
aljas célokért lelkesülő elem meglátja, nogy 
a város védjem nélkül van, ez az anarchia 
felüti a fejét.

Tessék beállni mindenkinek a polgárőr­
ségbe! Ne legyen Nagyvárad nepe kiskorú, 
értse meg a helyzet rendkívüli komolyságát 
és segítsen a rend fentartásában a még ke- 

! vésszárru rendőrségnek.
És ha továbbra is ilyen felháborító indo 

lencia nyilvánul meg a polgárőrséggel szóm 
ben, azt kell tenni, amit Budapesten: Aki 
kivonja magát a polgá őrs ;gi szolgálat alól 

| — azokat plakátokon kell megszígyeniteni, 
hogy mindenki lássa, kik azok, ak k in alt a

I várost állandó veszedelem fenyegeti.
' . .......................... — ■■ ........ . ..........................

A háborúból hazatérő 
iparosok segítése.

Nehéz feladat előtt áll az ipirestület 
i akkor, amidin a háború ál al suj ot és a 
I háborúban res'tvevi p tros >k s: ;it:>i m o- 
: dozatairól kíván intézkedni. Sajnos azonban, 

a re d Ikez sre álló eszközöd oly gyérek, 
hogy csak a le tugyoco fáradtság és adj 
zatkéízség mellet rhetá el es tleg v.ltno- 
lyes eredmé iy. A hazatérő ip rosok jó része 
még csak .akist és mii >ely: s m t dá , h t 

I p’dig mar ezek megvolnánk, a nyersanyag- 
I hiány <é o z. me>ol dhata I sn <Kad dyi vilii­

den akadály azonban legyőzhető volna, ha 

kellő mennyiségű pénzzel rendelkeznének az 
iparosok. A háború hosszú ideje azonban az 
iparágak egy részénél beállott pangás folytán 
felemésztette a meglevő tőkét, a hadbavo- 

I nultak Hozzátartozói legtöbb esetben a fél- 
I kész árut, a nyersanyagot, sőt a gépeket és 

szerszámokat is kényszerítve voltak eladni.
I Ilyen viszonyokat találva a hazatérő iparo- 
I sok, nem csoda az elkeseredett hangulat, 

melyben vannak s viszont elképzelhető, hogy 
minden erővel igyekszik az ipartestület a 
segítés módozatait megtalálni.

E hét folyamán volt ezen ügyben az 
ipartesiület elöljáróságának rendkívüli elől- 

; járósági ülése, hol Szabó Károly alelnök ja- 
I vaslatára az elöljáróság elhatározta, hogy a 
l testület anyagi kockáztatása mellett is vala­

mely rögtöni segélyt fog kieszközölni a há­
ború által károsult iparosok részére. Ki­
mondta az elöljáróság, hogy a mennyiben 
a nemzeti és szociálisztikus kormány sür­
gősen és azonnal nem tudna intézkedni, a 
segélyezés módozatai felől a helybeli Ke­
reskedői ni és Iparkamarával karöltve a hely­
beli pénzintézetekből kölcsönt eszközöltet ki 
az iparosok részére oly módon, hogy a be­
következhető veszteségekből 100.000 koro- 
nányi felelőséget vállal.

Elvitathatatlan, hogy nemzeti életünkre és 
Magyarország közgazdaságára rendkívül fon 
tos, hogy kézműves iparososztályunk a letett 
szerszámot ismét kézbevéve a nemzeti va­
gyont gyarap tsa s a megcsökkent termelést 
fokozza. Országos érdek tehát, hogy maga 
a kormánv intézkedjék az iparosok támoga­
tásáról, lek ntettel azonban a mai helyzetre, 
amidőn főhépen a hazatérő iparosoK min­
denükből kifogvva ruhátlanul és anyag nél­
kül állanak, a felsegités sürgősen Kell, hogy 
jöjjön. Elvitathatatlan, hogy az ipartestület­
ben megkezdett akció is kimonhatatlan 
nagy értéket képvisel, mégis kívánatos, hogy 
az állam által nyújtandó segély oly mérvű 
legyen, hogy az az iparosra és az iparfej 
iesztés e egyaránt hasznos legyen.

Mert bár az ipartestületi segély, illetve 
akció sem alamizsna jellegű, de egy, az or­
szág összes iparosságára kiható intézkedés­
nek oly méretűnek kell legyen, hogy az 
iparos a többtermelés irányában hazánk fel­
virágoztatása érdekében a harcot fel­
vegye.

Bizonyos, hogy sem az ipartestületi va 
gyón ívockáztatása, sem az állam által nyúj­
tandó segélyakció, amit nagyobb és foko­
zottabb m riékben kíván az ipari érdek, mint 
báró S/terényi tervezte, nem holt tőke lesz, 
hanem eredménydus intézkedés, mert hazánk 
iparának felvirágoztatása egyet jelent az or 
szág bo dogu ásával. Megnyugodhatnak te­
hát sokat szenvedett iparosaink, érdekeik 
kellő védelemoen vannak és jó irányban ha­
ladnak.

Mint értesülünk, az ipartesiület ezen 
irányú akcióját sürgősen akarja keresztül 
vinni. Éop-n ezért e hó 24 én rendkívüli 
közgyűlés ta'-t és remélhető, hogy a köz­
gyűlés mólót fog találni arra, hogy a fá­
radság t nem kímélő vezetőség ezen rend­
kívül fontos ipzros kérdést megoldás elé 
vigye.

* A kapuk e?te 8 tói reggel 6-ig 
zárva tartandó«. A polgárőrség főparancs­
nokság ts rendő { kapitányság együttesen 
frltiviás Na yvá ad város valamennyi ház- 
tulajdo insát ho;y házuk utcai bejáróit a mai 
napiól ke.dv esti 8 órától reggeli 6 óráig 
minden körülmények között zárva tartsák, 
mert a re d -ik zés e len vétők ellen a ki­
hágás! el|á á' az esetleges feljelentés után 
azonnal m gm ml. E rendelkezés ellenőrző 
sé e - pj g r rseg és a rendőrség utasítást 
kapott. Aa yvárad, 1918. november 16 Pa­
rancsnokság.
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cFiirek * Ma népszövetségi mozi. A Kath. 
Népszövetség ma, vasárnap délután 6 óra­
kor ismét mozielőadást tart a Kath. Kör 
Szent László termében. Az igazgatóság min­
den lehetőt elköveted, hogy a mozielőadások 
megtartását biztosítsa. A mai műsor is a 
legérdekfeszitőbb számokból van összeállítva. 
Színre kerül egy hatalmas, érdekfeszitő dráma, 
mely izgalmas részleteivel teljesen lebilincseli’ 
a közönséget. Színre kerül azonkívül két 
kacagtató vígjáték is, melyek szintén hozzá­
járulnák az előadás nívójának emeléséhez.

A részletes műsor a következő :
1 A gőzfüi dő. (Vígjáték.)
2 Reggeli kaland. (Bohózat.)
3 4, 5., 6. Nehéz órák. (Dráma 4 fel- 

vonásban.)

Pénztárnyitás délután 5 órakor. Helyárak 
rendesek.

* Uj orvos, Rrüger Viktor dr. hadnagyot 
aki a háború kezdete óta katonai szolgálatot 
teljesít, tegnap avatták Budapesten az orvos­
tudományok doktorává.

* A Kath. Nővédő-Egyesület érte 
kezlete. A Kath. Nővédő Egyesület hétfőn 
d u. o órakor a Szí. László Menedékházban 
a szokásos gyűlését fogja megtartani, a 
melyre a novedő tagok hivatalosak. Az ér­
tekezleten nagyon fontos kérdések kerülnek 
tárgyalás alá, azért minél látogatottabb gyű 
lést kér az elnökség. Mivel tekintettel a 
napok megrövidülésére és a rendkívüli időkre, 
•az értekezletet pontosai 5 óraikor kezdjük’ 
azért kérjük a tagokat, hogy háromnegyed 5 
óra után gyülekezzenek.

Házasság. Pongrácz Lajos tart, hon- 
védbadnagy, banktisztviselő és Csillag Luj- 
zika tegnap tartották meg esküvőjüket az 
újvárosi plébánia-templomban. A fiatal párt 
dr. Lestyán Endre plébános adta össze szép 
beszéd kíséretében. Tanuk voltak Török 
Gyula fatermelő és Hilf László szerkesztő.

* Ma érkeznek meg a 4-es honvé­
dek. A sokat szenvedett és vérzett 4 es 
honvédek útban vannak hazafelé. Egyik 
zászlóaljuk már ma megérkezik. Nagyvárad 
város közönségének tudnia kell kötelességét, 
amikor a szivünkhöz legközelebb álló és a 
volt monarchia egyik legvitézebb ezrede jön 
vissza ötödfél év véres küzdelme után. Zász­
lóerdő, virágeső, dúsan terített asztal kell, 
hegy várja őket, a mi kedves fiainkat.

* Az Ügyvéd-szervezet mára össze­
hívott közgyűlése közbejött akadályok miatt 
elmarad. A közgyűlés időpontját hírlapok ut­
ján közölni fogja a vezetőség.

* A Rimanóczy-utcai polgárőrök ér­
tekezlete. A polgárőri parancsnokság uta­
sítására Farkas István gyógyszerész arra 
kéri a Rimanóczy-utcai polgárőrségre köte­
lezetteket, hogy ma délután 3 órakor a Ba­
zár épületben levő Vaiszlovits vendéglőben 
tartandó értekezleten megjelenni szívesked­
jenek.

* Felhívás a 
hívjuk az összes 
két — a nőket is 
délelőtt 10 órakor 
kamarában igen fontos ügye« meg reszelése 
céljából tartandó gyülésiin>öi i " 
kükben teljes számmal i 
kedjenck. A végrehajtó bizottság.

* A hadifoglyok értékei. Hadügymi 
niszter ur 714482. számú rendeletével el­
rendelte, hogy az eltávozott hadifoglyok lé­
tétéit és értekéit volt munkaadóik a várme­
gyei hadifogoly ügyeleti tiszthez azonnal le- 
tétoe helyezni tartoznak. Letétek eltitkolása 
szigorú“büntetés alá esik. Rendőrség.

* Ágoston kormánybiztos a 
hazatérő katonákért. A 4. honvéd 
gyalogezred két zászlóaljának mai ha­
zatérése alkalmából dr Ágoston Péter 
kormánybiztos ismételten azzal a ké­
relemmel járul a város közönségéhez, 
hogy pénzbeli és természetbeni ado­
mányaikkal járuljanak hozzá ahhoz, 
hogy a hazatérő katonák fogadása 
olyan lehessen, amelyet a hosszú, vi­
szontagságos utazás után érkező ka­
tonáink megérdemelnek és amelyre 
szükségük is van. ügy pénzbeli, mint 
természetbeni adományokat a főispáni 
titkári hivatalba kell eljuttatni.

* A Nemzeti Tanács ülése. A Nem 
zeti Tanács végrehajtó bizottsága tisztelettel 
meghívja a Nemzeti Tanács nagybizottságá- 
nak összes tagjait a holnzp, vasárnap d. e. 
10 órakor a városháza közgyűlési nagytér 
méhen tartandó ülésre. A tárgysorozat nagy 
fontosságára tekintettel kén a végrehajtó 
bizottság a tanács összes tagjainak meg­
jelenését.

* A Vörös-Kereszt ülése. A Vörös Kérész 
egyesület dr Fráter Imre törzsorvos elnöklete 
alatt ülést tartott. Jelen voltak : Pallay Lajosné, 
f arkas Etelka, dr Vucskics Gyula, dr Sze­
mély Kálmán, Kereszty Kornél, Németh Ist­
ván, dr Gyöngyössy István. A folyó ügyek 
során a pénztárnok, dr Személy Kálmán a 
a pénztár állásáról, Farkas Etelka az ingyen­
tejakcióról, Pallay Lajosné a Jobbkéz mun­
kájáról tettek jelentést. Behatóan foglalkoztak 
a rokkantüggyel, mely akció céljaira az egye 
sütetnek 50.000 korona áll rendelkezésére, 
ez összeg fele a nyári tombola eredménye. 
Most az egyesület aktuális munkája a kato­
nák fogadása, e célra az egylet naponta egy- 
egy mázsa kenyeret fordít. Az egyesület 
megállapította, hogy tevékenységére most fo­
kozott szükség van és épen ezért az akcióit 
teljes erővel folytatja

A polgárőrség közleményei. Az új­
városi kerületi parancsnokság figyelmezteti 
* Teleky , Arany János-, Nyá fa- és Bem- 
utcai polgárőri szolgál tra kötelezet tagjait, 
hogy szolgálati beosztásukat az „Ó-angyal“ 
gyogysrertárran, Stepper Oltó cukrászdájá­
ban es Zs igmondovics Géza gyógyszertárá- 
nak kirakatában tekinthetik meg. Mivel a 
Teleky-utcaiak szolgálatukat rendetlenül tel­
jesítik. tigyelmez’eti a parancsnokság az ér­
dekelteket, hogy a kötelességük ől meg 
feledkezetteket megbü te és céljából áttette 
a rendőri bü tetőbirósághoz.

Szacsvay utca, Pece , Hentes és Vá 
ady Zsigmond utca alsó részének lakosai 

minden délmán 2 és 3 óra közöl jelentkez­
zenek Szacsvay-utcj 58. szám aiatt. Őr 
szoba Pozsonyi elhelyező intézetében lesz. 
, polgárőrség főparancsnokságának ké­

résére a Nemzetőrség par mcsnoKsag« a to 
vábbi szervezés, feliig elet és vezetés el 
látására’ dr Hegedűs Árpád főhadnagyot, dr 
Radnay Zo tán, ur Ehrlich 
völgyi G.i or hadnagyokat 
Központi és az egyes 
Ságokhoz.

Felhívás. Felkéretnek a hölgyek, kik 
91 elmúlt héten a pályaudvaron a katonák 
fogadását rendezték, hogy e héten ugyan­
olyan sorrendben jelentkezni szíveskedjenek. 
A Katonák Nagyyáradi Fogadó-Bizottsága. 

Kálm m és 
vezényelte a 

kerületi parancsnok

kiskereskedőkhöz, Fel- 
ni-yyáali Kiskereskedő­
beleértse, — nogy mi 
a Kereskedelmi és Ipar-

k

saját érdé­
in gjelen ií szives-

a . z Rendkívüli ipartestületi közgyűlés. 
A háború által sújtott iparosok felsegélye­
zése és támogatása tárgyában, valamint az 
ipartesiület bevételeinek fokozása és ezzel 
kapcsolatban az alapszabály módosítása ügyé­
ben ipartestületi elöljáróságunk elhatározta, 
nogy folyo hó 24-én, azaz vasárnap délelőtt 
9 orakor rendkívüli közgyűlést tart. Már 
m<Jst felhívja az elnökség az ipartestületi ta­
gok figyelmét, hogy a közgyűlésen minél na 
gyob számban jelenjenek meg. Tisztelettel az 
Ipartestület Elnöksége.

A munkásgimnáziuní előadásai ne v. 
loan este 7 órakor kezdi meg a Rdoók- 
utcai iskolában. Egy héten keresztül, atnif 
az utólagos beii tkozások tartanak, mindkét 
tanfolyam tanulói egy osztályba fognak járni. 
Beiratkozhatnak férfiak és nők, akik a pol­
gári iskolának megfelelő képzettséget óhaj­
tanak szerezni. Tandíj nincs. Beiratkozás az 
esti előadási órák alatt az iskolahelyiségben.

* Káposztaárusitás. Tudatom a város 
közönségével, hogy 1918 nov. 17-től kezdő- 
dőleg a kertgazdaság Szent László tér el 
árusító helyén nagyobb mennyiségű besava 
nyitásra való kifog is . dán i titiőségü káposzta 
kerül elárusitásra. A káposzta á'át további 
intézkedésig kilogrammonként 40 fillérben

.„ .. i 1918 november 
Lu ács Ödön polgármesterhe-

állapítom meg. Njgyi rád, 
hó 16-án.
lyettes.

A porosz k-pviselőházat felosz­
latják. Berlinből jelentik : A munkás és ka­
tonatanács végrehajtó bizottságának határo­
zatával egyet rtésben a porosz kormány a 
következő rendeletét adta ki: A képviselő­
házat feloszlatjuk s az orakházát meg­
szüntetjük.

* Halálozás. Özv 
súlyos csapás érte, fia, 
éves korában

Raszter Mihálynét 
Raszter Ödön 33 

harcié en szerzett súlyos 
be egsege következtében tegnap eliunyt. 

i Temetése holnap, hétfőn délután 2 órakor 
fog vegbemenni a Körös-utca 32. sz. gyász­
házból.

Bálintfy Ann», özv. Sál Ferencné unoka- 
nővere 83 éves korában elhunyt. Tömítése 
holnap hé'fő.i délelőtt háromnegyed 9 óra­
kor fog végbemenni Sál Ferenc utca 10 sz 
gyászháztól

* A hivatalos étlapok kiadása. Fel­
hívom a Nagyváradi varos területén levő 
összes éttermen és nyilvános etkező helyi­
ségek tulajdonosait, hogy hitelesített étlap­
jaik átvétele céljából dr Cseresnyés Béla 
árvaszéki ülnök tn. tanácsnok urnái (Város­
háza II. emelet 37. sz.) haladéktalanul jelent 
Rezzenek. A kiadandó étlapokért a nyomdai 
költség megtérdése címén étlaponként 30 
filler, a 2 drb. étlapért tehát 60 fillér fize­
tendő. Nagyvárad, 1918 évi november 10. 
Lukács Ödön árvizsgáló bizottsági elnök.

’ A katonák fogadásához pénz és 
élelmiszer adományokkal járultak: Kemény 
Gizella, Személv Káimánné, Kazinczy Mária, 
Farkas Etelka, Mikussai Mirgit, Sürge- Ber- 
t lan, Vinkler József, dr Fehér Adoífné. dr 
Lőblé László, dr Moskovits Józsefné, Lédig 
Miklósne Szabó Károlyne, Győri Gyuláné, 
Mezei Jánoiné, özv. Feledt Józsefné, Juhász 
Jánosne, özv. 
Buttyka Lajosné, 
nár Sándorné, 
Edéné, Darvas I 
Schütz Duci, í 
Klein Baby, úllmann Margit, Freund Margit, 
Berger Gyöngyi, Mautner Ferike, Blau Rózsi, 
d Kovács Gyű a, dr Rezső Mórné, Izsák 
Adél, Erdélyi Gyulané, Grünfeld ígnácné, 
Rétmé Koder Ágoston, Oláry Gyula, Kemény 
L. ígnácné, Lendvay | ónomé, dr Veiszber- 
gerne, Konn Dávidné, Radó Samuné, Schön­
feld ígnácné, Kalmda Boriska, Szilassy Gi­
zeh», Munk Mórné, dr Ágoston Petemé, 
Czifíra Kalmánné 50 kor, Premontrei rend 
440 kor., dr Rezső Mór 30 kor., dr Kovács 
Gyula 20 kor.

Barabásné, Sz lay Józsefné, 
, Deutsch Benjamin, Bog- 
Freifeld Böske, Róthbarth 

Imréié, Lichtmann Mérné, 
Moskovits Böske és Elza,
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A Köztársaság katonái/4
Felhívás a legfiatalabb korosztályokhoz.

Budapest, november 16. (Saját tudósítónktól.) Bartha hadügyminiszter 
rendeletet adott ki, amelyben megtiltja, hogy a közkatonát ezentúl köz­
legénynek, közembernek hívják. Egyben megparancsolja, hogy őket a 
jövőben a „köztársaság katonájának“ kell nevezni.

A hadügyminiszter felhívja a legifjabb korosztályokat, hogy ne 
várják meg az újabb rendeletet, hanem önként jelentkezzenek csapat­
testüknél. Most nem viszik őket a harctérre, hanem a hazának, a köz­
társaságnak van rájuk szüksége a rend, nyugalom biztosítása érdekében. 

A szerbek az entent nevében megszállták Laibachot.
A szerb parancsnok jegyzéke az olasz parancsnokhoz.

Budapest, november 16. (Saját tudósítónktól.) Bécsből jelentik . Szerb 
csapatok a Délszláv Nemze'i Tanácscsal egyetértőig az entent nevében meg­
szállták Laibach városát. A szerb csapatok parancsnoka parlamentért külcöit 
az olasz parancsnokhoz a következő jegyzékkel:

— Szerb csapatok a Délszláv Nemzeti Tanácscsal egyetértésben 
az entent államok nevében megszállták Laibach városát. Parancsot kap­
tunk, hogy az olasz előnyomulást délszláv területen megakadályozzuk. A 
szerb csapatok parancsnokának kellemetlen /enne, ha kénytelen volna 
az olasz csapatok ellen fegyvert használni. Ida vérontás történik, a 
szerb parancsnok elhárít magától minden felelősseget.

Az olasz parancsnok azt válaszolta, hogy a jegyzéket felettes parancs­
nokságának fogja továbbítani.

Sárga liliom. Biró Lajos legnagysze 
rübb életképe, a Sá'ga liliom kerül vasár­
nap este szírre n színházban. A ki ünö tár 
Sídahrii szi.imu ma különösen aktuális és 
előadása été, amelvnek fő zerepeit Hevessy 
Mariska, Várady, Tóth, Gróf Ljcí játszák, 
élénk érdeklődéssel tekint a közönség.

Rinaldó számot adott a Színházi Élet 
Inc?" Sándor lapp, amely kiváló Angeló 
képekben és Írásban számol be a nagysikerű 
operettről. A Belvárosi Szmház és a Városi 
Színház premierjéről szintén beszámol a 
szám, mely közli teljes egészében Hatvanyi 
Lili egjfelvonásosát a Parcatollet Érdekes 
interjú ;-<z uj kultusz kormány államtitkárjával 
és meglepő cikk a kaukázusi külügymiuister, 
Haider Bammete tollából, a kaukázusi szin 
házakról. Verset Somlyó Zoltán irt a számba 
amelynek kottamellékíete 
egyik slágerszám». Egyes
Előfizetési ára negyed évre 12 50. Kiadóhiva­
tal Erzsébet körút 29.

* Az Apolló premierje, a Halálos bol 
dogság című nagyhatású dráma tegnap óriási 
sikert aratott. Itala Manzini, a nagy filmdiva 
fényes alakítása kivételes művészi szenzáció 
A közönségre mély benyomást tett a da­
rab és a kiváló színésznő elragadó produk 
cióia. A műsor többi száma is nagy hatást 
keltett.

Mária Magdolna a híres filmszenzácic 
lesz a Vigadó mozgó es U'ánia mai fényes 
uj műsorának dísze és eseménye. A legelő 
kelőbb szirészek számára való J -■ ■■- 
művészi feladat. Nehány brilliáns 
alakítást látunk, amit nem 
A közönség mindenesetre 
sok szeretettel fogja fogadni a 
donságoL

a Gróf Rinaldó 
szám ára 1 20

granchózus 
színészi 

lehet elfelejteni 
megértéssel és 

ragyogó uj

* Temetés. Nagy lész’tét mellett met t | 
végbe tegnap délelőtt Sajó Gyöigy lippai ; 
gyógyszeré« temetése a vasúti pályaudvariéi, 
a temetési szertartást lírrik Zoltán címzetes 
kanonok végezte, a beszentelés utált a ko 
szorukka! bontott díszes koporsót kitelték 
a négyes fogatú üvegdiszhiníóra és az olasvi i 
temetőbe vitték, ahol a családi sírból ban he­
lyezték végső nyugalomra, az elhurytban 
Bánáti Márton nagyváradi tekintélyes polgár 
Hát gyászolja. — A díszes temetést Vaiszlo 
vits Adolf és fia első nagyváradi temetke 
zési vállalata nagy pontossággal rendel te.

* Kisiparosok figyelmébe. V sárnap 
déleiéit 10 órakor nagy iparosgyülétd tartunk 
a Szalon-kávéházban Szives megtéleriést kér 
a kisiparos egyesület.

* Orvosi hír. .Dr. Valdtnan B h rzeni­
orvos véglegesen Nagyváradon tartózkodik.

* Halálozás. Özv. Só/ Ferencné szül. 
Plaskay Teréz rokonsága nevében is fájda­
lommal telt szívvel, de a jó Isten szent aka­
ratában megnyugodva jelenti, ho: y szeretett 
unokanővére Balintífy Ar.na él .tériek 83 ik 
évében, ross.u szenvedés után a szentségek­
kel többször megerősítve, f hó 16:'*; éjei 1 
órakor ;-z Urban elhunyt. Megboldogul d a-a 
halot tink földi maradványait f. hó 18 áh d. e. 
háromnegyed 9 értkor fogjuk a Sál Ferenc- 
utcai gyászházrál beszenteltetni, 4 vár; d- 
oiaszi plébánia-templomban tartandó engesz 
telő gyászmise után az olz-szi temetőben '. rök 
nyugalomra heb.ezni Nagyváradon, -’18 évi 
november 16 Az örök világosság fényesked 
jék n»ki.

| Legújabb fűzőket legolcsóoba 
£ Kesztenbaum Juliskán; ’ 

lehet beszerezni. 
Rákóczi-ut, (Korona 
gyógyszertár mellett) 
Telefonszán?: 827

Leíbchenek félárbai
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* Muszáj nevetni! „Újvári telefonál“ 
a címe anr ak a legújabb kétoldalú tréfás 
hanglemeznek, melyet Újvári Károly adott 
elő. Ezen a hanglemezen a kitűnő komikus 
fölülmúlta önti agát, olyant nyújtott, amely e 
lemezhez fűzött várakozást telje.? ménekben 
igazolja, szóval a lefjobb hanglemez-pioduk- 
ciót. A lemez pénzért nem kapható, csupán 
6 db lejátszott öreg '.emezért száliitja Wágr.er 
„Hangszei nagy áruház“ Budapest, Jó.sef- 
körut 15.
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VILLAMOS VASALÖK és FŰZÖK 
megérkeztek, remekszép üvegcsiHárok 
mindennemű villamos vezetékek és 
égők legolcsóbb napiárban szerei lelnek 

STERN VILLAMOS VÁLLALATA 
Szt.-János-u. 20. Telefon 556.
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Színház.
A színház műsora :

Vasárnap délután; Csárdáskirálynő.
Vasárnap este. : Bank Bari.
Hétfő : Tatárjárás.
Kedd : Sztambul rózsája.
Srerda : Arz--yember.
Csütörtök : Pont Biquet család.
Péntek ; Nebántsvirag.
Szombat este : Ocskay bigadórcs.
Szombat délután : Hejebuja báró.
Vasárnap d u.: Leányvásár.
Vasárnap este libu;n.

a legkedveltebb 
Stambul rózsája, 

szerepelne«.

URÁNIA 
mozgó­
színház

MA

Mária Magdolna

Este 7 órai kezdettel

► Értesítés.
► Tisztelettel tudatom, hogy 52 hónapi
► frontszolgálat után hazaérkez e, műkő -

désemet tovább folytatom.
KÉSZÍTEK : Mndefde terveket 

kö tsegveicseset. szakértői 
bi á okít és becsléseset.

VÁLLALOK: A ma^is építkezéshez 
tartozó minden munkái, átalakítá­
sokat, javításokat s b.

MAJOR FERENC
építőmester

Nagyvárad, Hármas-u. 9.
Telefon ideiglenesen : 9-92

és 
nn-g- 1

►
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A jövő hét műsorán 
operettek a Tatárjárás, a 
Nebártsvirág és a Lcányvásár 
A Staubul rózsájában lép fel először Hor­
váth Nusi betegségéből való felépülése után. ' 
Szombat délutá- az Ocskay trigadérostj ját- , 
szák Körösi Jucival, Gazdy Arankával, Bi- I 
barival és Tóthtal a főszerepekben.

4

Szerkesztői üzenetek
V. S. Nagyvárad. Panaszának a jogo 

sultságát magunk is belátjuk egyrészről. Másrészt 
azonban a visszaélést, világos, hogy nem pártol 
hatjuk. Ha mindenütt igazságosan járnának el, 
úgy mindenkinek jutna elégséges élelmiszer, de 
épen ilyen eljárás az oka, hogy aki pénzzel bírja 
az duslakodik mindenben. A béke hamarosan 
majd megszünteti ezt az állapotot s akkor majd 
magától meg fog szűnni az ilyen természetellenes 
gazdasági helyzet.

Kiadótulajdonos : Szent I ászló-nyomoa r.-L

Főszerkesztő ; | A szerkesztésért felelős
Dr. KRÜGER ALADÁR. i HILF LÁSZLÓ

1 __

k
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APOLLÓ 
mozgó­
színház

MA
Halálos boldogság.

Előadások kezdete hétköznap 5, j 
szombat, vasár- és ünnepnap í 

délután 3 órakor.

VIOADÓ
mozgó­
színház

;2 >

Mária Magdolna.

i Este 7 órai kez lettel.

— - ---------------------- -
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40 — 
40- 
40'— 
80.—

6 —
8. 9. 10*— 

40.— 
60. — 
40 — 

zem. 300 -

Teáskészlet szit.es tálcával...................
Kávéskészlet » » ...................
Feketekávés készlet színes tálcával
Mosdókész et finom majolika sz. félsz.
Főző lábasok tűzálló .
Főző fazék t Szálló
Befötteskószlet finom aranyoz.ássál félsz
Föggőlámpa csigás felszerelve 
Falitükör szín -s aranyozással . 
Ebédlőkészlet sz arany .zással 6 
Ebédlőkészlet szities tirmm minátval l')0

részes, t-Askészlet.el együtt . . . 5OO —

Díszműáruk, majolika dísztárgyak, 
valódi cobald díszműáruk, terak- 
kota figurák, chinaezüst és alpacca 
ezüst áruk

legnagyobb választékban.

wwiwiwif^mi wn'WHtWTl ^Iiiwriiiiwni Wfl WlllWIIWIIWWWBl I Jik!

Szállítási vállalatj ÍGÉPMUNKAS
felvétetik► TŰZIFA, SZÉN, BOR, BÚTOR

► ÉS MINDENNEMŰ MÁS EGYÉB

APOLLÓ TŐZSDE.

H

a Szent Lászió-nyotndában.
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Képkeretezés, ablaküvegezes. 
Eladás nagyban és kicsinyben. 
Árak viszonteladóknak is érvényesek

KOMLOS TESTVEREK 
üveg, porcellán, lámpa és díszmű­
áru nagy gyári raktára Nagyvárad, 
Hiatky Endre (Zöldfa u.) utca 13. 
Telefon 3-72. Telefon 3-72
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► RÁKÓCZI-ÚT 22. SZÁM. 4 
TELEFONSZÁM: 11-41. 1
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HIRDETMÉNY!
Tudomására hozom Nagyvárad város és 

Biharmegye közönségének, hogy a Városi 
Kávéházamat eladtam és a visszamaradt 
kávéházi italokat nagybani áron 
bocsájtom a t. fogyasztóközönség rendelke­
zésére azon megjegyzéssel, hogy a borokból 
10 üvegnél kevesebb nem kapható. Hely­
beli megrendelőimnek üvegenkint 10 fillér 
küldöncdij ellenében kívánságára már házhoz 
is szállítom.

Kérem azonnali szives megrendelésüket, 
mert nagyon sajnálnám, ha a későbbi jelent­
kezőket már nem volna módomban Kiszolgálni.

HERCZ IMRE
Rákóczi-ut 12. (Apolló-paíota.)

Telefon 4-38. Telefon 4-38,

RÉSZLETES ÁRJEGYZÉK:
FEHÉR BOROK: Palugyai Leányka 12'50, 

Palugyay Rizling 12'50, Palugyay Chatean 
12'50, Domány Rizling 12 50, Doniány 
Magyarádi 12'50, Domány Zöldszil vany 
12'50, Hg. Windisch-Graetz 12'50. Beret- 
vás: Ezerjó 13'50, Beretvás Zamatos 
13-50 kor.

TOKAJI BOROK: Aszú 0'5 I. 25, Szamo­
rodni 0'5 1. 12'50, Szamorodni 0'2'51 7 K. 

VÖRÖS BOROK: Bordeux Beretvás 0'7 I. 
13'50, Chateau Windischgraetz 0'7 1. 13'50, 
Chatem Palugyay 0'7 I. 13'50, Egri Vörös 
Tokaji Bortermelő rt. 0'7 I. 13'50 kor.

KÜLFÖLDI BOROK: Malaga 0'7 1. 3800, 
Sherry 0'7 1. 38 kor.

PEZSGŐK: Törley, Dietzl, Palugyai, Tran- 
silvan, Goldeck, üvegenkint 36 kor.

LIKŐRÖK : Triple Sec, Sherry Brandi, 
Coidiol Medok, Curasso, Allasch, Külön­
féle francia likőrök, Gyomot erősítők, li­
terenként 58 korona.

Az árak üvegcserével, vagy üvegenként 
2 korona betette! értendők.

Kicsinyben! eladásra, fölerakatom JANO- 
VICS IGNÁCZ bodega üzleteben Rákóczi- 
ut városi kávéházzal szemben, a fent 

jelzett árak mellett beszerezhetők.

Gyári na
telefon:

’ <*i Elsőrendű 
fűzőszál on 
NAGYVÁRAD, 
Nagy Sándor-u. 1. 
Paraszalloda épületében 

Interurbán telefon : 
15— 53 szám.

A Szigligeti-színház mű­
vésznőinek egyedüli fűző 

szállítója.
Tisztításokat és átala­
kításokat elvállalunk. 
Fűzők mérték után a 
legrövidebb idő alatt el­

készíttetnek.
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VISZKETEGSEGET 
sömört, rüht

a leggyorsabban elmulasztja a dr. 
FLÉSCti-féle törvényesen védett

„Skabof ornr^kenőcs.
Nincs szaga. Nem piszkát. Mindig ere­
deti pecsétes dr. Flesch-félét kérjünk. 
Próbatégely 4 K, nagy tégely 
6 K, családi adag 15 korona.
Nagyvárad és vidéke részére főraktár:

„CSILLAG“-gyógyszertár 
Hiatky Endre-utca (Zöldfa-u.) 

Nagyváradon.

Gyári oi 
telefon; **’SZIVES TUDOMÁSUL!

1 1914 év kezdete óta kincstár részére berendezett üzememben a
t katonai munka megszűnt. Szállodai és magánruhák gőzmosását, 
| gőz vasalását (kalanderezését) tiszta szappanporral már végzem, egy­

ben gallér és kézelő tisztítására szükséges átalakítás folyamatban van, 
rövidesen elkészül. Amennyiben a harctérről elsőrendű szakembe­
reim visszaérkeztek, festés és vegytisztitást raktáromon levő első­
rendű anyaggal szakszerűen és gyorsan végezhetem. Katonai ruhák, 
szövetek átfestését, csipkefüggönyök tisztítását stb. elsőrendű 
kivitelben.
GYÁR

állomás felett.
{FELVÉTELI ÜZLETEK:

Rákóczi-ut 7. Telefon U-69

Szives megbízást kér :

HALTENBERGER
kelmefestő é*

szit.es


1918 nov. 17.

• APRÓ HIRDETÉSEK
SJ-aden síé ára 20 fillér, vastagabb betüvs! 40 
Ft lár. laqkisebb apróhirdetés ára 2 korona. Apró­

hirdetések dija előre fizeteiidő.

4 szobás
villalakás 

villany és 
eladó.
hajótérig)

Vasúti híd-

jövedelmező 
nagy kerttel, 
vízvezetékkel 
(Villa nyoson 
Köröse Idái, 
nál, Tamás.

Portörlők
és padlótörlők darabja 
• korona 50 fillér. — 
Hegedűs |ános, Rákóczi- 
ut 1. szám.

Likör
és rumkompositiók, 

Chartreuse, Benedikti­
ner, Allasch, Meggy stb. 
cssentiák. Törköly, Szil- 
vórium, Seprő, Cognac 
kivonatok használati uta­
sítással a legfinomabb 
minőségben kaphatók : 
Farkas István „Apolló“ 
drogériában, Nagyvárad.

„ÚJVÁRI TELEFONÁL“
ÚJDONSÁG!
Mesés felvétel!

Ä világ legjobb lemeze!
Alig volt még magyar tréfás felvételnek olyan 
szenzációs sikere, mint ennek a hanglemeznek, 
melyet Újvári Károly, a legkacagtatóbb, legnép­
szerűbb budapesti komikus pompásan adott elő.

A hanglemez 
6 öreg

Elejétöl végig holtra nevettető ! 
pénzért nem kapható, csupán 

játszott lemezért.
le­

li

Téli karalábét 
és olasz-káposztát na­
gyobb mennyiségben 
házhoz szállítunk maxi­
mális árban. Megrendel­
hető Moskovits Adolf és 
Fiainál. Telefon 15-08.

AJc dobia ki pénzét 
aj ruhákért, mert a ki­
ig nőén bevált ruhaf esték­
jei régi ruhadarabjait 
dcsó pénzért házilag 
.tfestheti. Egy Jevél ára 
70 fillér Németh Pál 
iranykereszt gyógyszer­
árában, a városháza 
«ellett.
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József-körut 15.,,Hangszernagyáruház“ Budapest
Fiók: IX., Ráday-utca 18. Telefon: József 35 92.

Beszélőgépek 200 koronától 1000 koronáig. 
Dalszöveges lemezjegyzék és árjegyzék ingyen!

Női, leány és gyer­
mekkabátok, blousok 
kötények, keztyük, ha­
risnyák legolcsóbban : 
Czillér Imre nagyáru­
házában.

Berszantasi hirdetmény. T . , ,,

el­
és 
ki-

Poloskáit tó 
.’ttíksin ciztos, kipróbált, 
Megbízható poloskák ir- 
lisára. Kis üveg 4 K, 
lözépüveg 8 
veg 14 K. 

farkas István 
drogériájában, 
ui 7 —B.

K, nagy 
Kapható 
„Apolló“ 
Rákóczi-Pcmete 

is hársfamézeukorka 
hárítja a köhögést 
rekedtséget, hurutot,
váló hangtisztitó, oldó 
hatású. Egy csomag ára 

1 korona. Kapható Né­
meth Pál Aranykereszt 
gyógyszertárában, a vá­
rosháza mellett.

Fényképészeti 
lemezek, papírok, vegy- 
•?.erek, előhívok stb. 
kapható Farkas István 
„Apolló“ drogériájában, 
Rlkóczl-ut 7 — B, i

Tavaszi
zeplők, májfoltok, oőr- 
^örösség, kiütés, ml- 
reszerek ellen biztos az 
PO-krém. Ara 5 kor. 
is szappan Vióra át- 
nosó ára b korona. Kap­
ható Farkas István Apolló 
drogériájában, Rákóczi­
it 7-B.

A földmivelésügyi miniszteri kiren­
deltségnek a közel napokban 16 gőz 
és motoreke fog rendelkezésre állani. 
Felkérjük mindazon gazdákat, akik 
gőzeke bérszántást akarn k eszközölni, 
hogy ezt a felszántandó terület és 
utolsó vasút állomás megjelölésével a 
miniszteri kirendeltségnél Nagyvárad 
(Rákóczi-ut 36) sürgősen írásban vagy 
szóbelileg bejelentem szíveskedjenek.

r> - i. ,, _. fa ___ "rukay uezso
min. kirendeltség vehetője.
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Tyukszeimrto 
három nap alatt elmu­
laszt tyúkszemet, bőr­
kemény edést és szemöl­
csöket. Ara 2 kor. Kap­
ható Farkas István 
„Apollo“ drogériájában 
Nagyvárad, Rákóczi-ut 
I—1. 87,

Uérbeadó
i Kossuth Lajos-utca 2. 

házban (Szent László 
.éren) korcsma, vendéglő 

; és bodegának kiválóan 
: alkalmas üzlethelyiség 

Iwszabb időre. Bővebb 
felvilágosítás a Polgári 
Takarékpénztár r.t.nagy- 
•*radl cégnél nyerhető

Eladó 
szőlőoltványok 

í és 2 évesek 
amerikai és hazai vesszők
Árjegyzéket 

vállai :
küld és

4
4

Molnár Mihály
Abaujszántó.*
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Ruhaszövetek, 
selymek, bársonyok 

szőrménjdonságok, sző­
nyeg és fehérnemüek 
legolcsóbban Czillér Imre 
nagyáruházában.

Spanycínátha 
járványoknál betegszo­
bákban fenyő (boro­
vicska) s/ohaillat ki­
tűnő dezinficiáló perme­
tező szer kapható Farkas 
István Apolló drugéri- 
ájában.

Fésűk
tartós, finom anyagból
■wn rsr -w. w. '«Fr,'*r ■w pír w 4

Egy boiotva valódi 
solingeni ezustacél 

12 kor.

wnto-, sűrű-, still-fesük, 
hajtűk, hajcsattok, oldal- és 
kontyfésűk, kefék, bőráruk, 
pipere és toillete szükségle­
tek legjobb beszei z.ési helye

Egy nagy tartós szobaseprü erős fanyéllel 7'50 K. 
Piaci táskák 7 K-tól feljebb mindenárban kaphatók.

B ÉK A“-boltban, Zöldfa-utcán. >

feltétlen jo minőség csomagja 50 fillér, 
kipróbált finomabb minőség 70 fillér. 

Viszonteladóknak 100 csomag vételnél 
60 százalék engedmény. Kapható
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Fésű- és diszniöáriihÁz
Süspassage 42.

Nebelthau A. utóda Szabo
Javítások eszközöltetnek. 4 

<| 
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Szent-László-nyomda részvénytársaság Nagyvárad.

Sarokház eladó.
Nagyhidhoz közel, iparosoknak 
különösen alkalmas nagy mű­
helyekkel. Értekezhetni :

Lőríncz Herriknél
öld fa-utca 9. szám.
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Mocsáry Sándor
törv. bej. cég.

l Villany-, gáz- és viz- 
vezetékszerelő, bronz- 
müves, bádogos, laka­
tos, műszerész és gal­
vanizáló. írógép , ke­
rékpár-, grammofon- 
javitó és nikkelező.

Iroda és raktár :
Zöldfa-utca 8. Telefon 1404

Ipartelep :
Szent János-ti. 22. Telefon 532
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Felső Kereskedelmi 
és Polgári iskolából 
kimaradt tanulókat 
magánvizsgára elő­
készít felelőséggel

a Középiskolai 
Előkészítő 
Donát-taníolyam 

Beöthy Ödön-utca 30 sz. Telefon 1000. 

Uj kereskedelmi tanfolyam 
hölgyek részére (gyors- és gép­
írás, számtan, könyvvitel, he­
lyes és szépírás) szeptember 
15-től kezdve a DONnT-féle

I tanfolyamban Beöthy Ödön-utca 30. 
| Telefon 1000. Telefon 1000.


